

国庆长假，我打算这样过 (二)

◎ 本期话题

在金秋送爽、丹桂飘香的季节，我们即将迎来普天同庆的祖国第67周年诞辰，也即将迎来期待已久的7天国庆假期，心里痒痒的你是否早已规划好了自己的行程？郑徐高铁的通车，为商丘迎来了“高铁时代”，你是否打算乘坐高铁去体验一下速度与激情？趁假期出游应该是大多数人的选择，G20峰会在杭州的举行，让杭州成了新“网红”，如果你不怕拥挤爆棚的话，也可以去凑凑热闹。如果你想避开出游高峰，也可以看车展、逛车市，或者趁着假期促销品美食、疯狂大购物，或在家陪父母享受悠闲假期……7天长假，你准备好了吗？

我的国庆七天乐

—— ■ 梁云祥 (江苏)

今年国庆7天假期，我的安排有三项活动。

第一件是参加楼上老刘儿子结婚的酒宴。老刘的大名叫国庆，他儿子结婚，就选了国庆节当天。老刘告诉我：“国庆当天是我儿子大喜的日子，欢迎你和其他亲友光临。今天他终于把媳妇娶回来了，我这辈子的心愿算是完成了。国庆节那天，全国人民都为我儿子庆贺呢，也是在为我刘国庆庆贺。孩子把结婚的日子选在国庆节，我非常高兴。他们也表示了，结了婚，要好好工作，干出一番事业来，将来为国家做贡献。”

第二件是去参加中学同学聚会。我们已经30年没聚了，这次大家将聚到一起。30年前，同学们还都是20多岁，青春飞扬。如今，都是50多岁的人了，每个人靠着自己的努力，闯出了一片属于自己的天空，以后的日子里，我们还会继续努力，为自己，为家人，为家，也为祖国。在这个举国欢庆的日子里，我们共同举杯，聊着有趣的往事，一定会非常开心。

第三件是当游客挤爆各大景区的时候，我选择到郊区乡下，寻找平日里名不见经传的宁静乡村。白天，我们要和村民一起来摘水果蔬菜：颗粒饱满的葡萄、红彤彤的小苹果、酸酸甜甜的橙子，令人垂涎欲滴；新掰下来冒着甜浆的玉米，刚摘下来带着刺的黄瓜，还有娇艳欲滴的小柿子，绿色、天然、原生态是都市人越来越向往的生活。在不少人拥堵在高速公路上、拥挤在知名景点时，这个黄金周期间，我和家人将享受着乡村返璞归真的生活和难得的休闲时光，让自己的身心得到彻底的放松。

走进伊尹祠

—— ■ 靳翠菊 (虞城)

又一个国庆长假即将来临，许多人做好了远行的计划，去名山大川旅游，可不去凑这个热闹。前几年的国庆长假时，我随团去了云台山，那个拥挤啊，用摩肩接踵来形容，一点也不为过。哪是看景，全是看人了。所以那一次我就够了、怕了，发誓再也不在节假日期间出门旅游了。

这之后的每个假期，我都会避开人流高峰，利用工作之余的一天或半天时间，去我们县城的名胜古迹，走近这些古人、智者，通过了解这些人、景，来更深地了解虞城县——这座历史悠久、名人辈出的小城。这个假期，我准备再次走进伊尹祠，重新去感受它的沧桑与厚重。

伊尹祠，坐落于虞城县西南20公里的魏岗村内。第一次去那里是在2013年深秋一个天高云淡的中午，我们缓步走过圣母洗姑殿、伊尹大殿、伊尹夫人殿。我似乎抚过那被时光风化斑驳的墙砖，用手感觉到了历史在指尖轻轻划过，顷刻间便从商朝到现在，从伊尹辅佐君王的勤勉到我们作为过客、行者的匆匆瞻仰拜访。

大殿后面的一高大土冢是伊尹墓。最让人留恋的是墓周围那一大

片森森的柏树。啊，在我小时候就经常听的那句，在我们虞城极有名的歇后语“魏堙堆的柏树——数不清”，就是它了，多年相思意，今始站面前，真高兴啊！这一地的柏树，由于栽得横看、竖看都不成行，无论你怎么数，不是多一棵，就是少一棵，所以就有了数不清之说。

那次由于时间匆忙，只是粗略地看了一下，但在内心深处，一直思念着它，期待着再次重逢。

宰相祠堂何处寻？马牧城外柏森森！趁着这个小长假，我一定要故地重游，再去领略一下伊尹祠的凄清苍凉之美。

两场婚礼 一次探亲

—— ■ 宋信严 (睢阳区)

国庆节长假即将到来，本想趁着假期好好休息，但是这个假期我会很忙，需要参加两场婚礼和一次探亲。

10月2日，是我的大学同学辉哥结婚的日子。辉哥是宿舍4个人中的老大，因为一直忙着自己的事业，结婚却最晚，今年30岁，目前是一家大型保险公司的县级机构负责人。两年前，我结婚的时候，辉哥专门从漯河来商丘参加婚礼，邂逅了当时的伴娘，二人谈得很投机，后来关系慢慢升温成眷属。所以辉哥的婚礼我是必须要参加的。不过我不用车劳顿了，因为辉哥要“嫁”到商丘来了。呵呵，辉哥这么一个优秀的好男儿，对他的另一半疼爱有加。就因为找的是我们商丘的优秀妹子，半年前，辉哥申请调到了商丘工作，现在已经在市区买房，打算定居商丘。想想，这真够美好的，以后我和辉哥又能像大学时候一样隔三差五地在一起打球了。

10月3日，我要带着姥爷出一趟远门，准确地说，是走一趟亲戚。姥爷今年86岁，兄弟三人。小时候因为家里穷，二弟和三弟只好外出自谋生路，姥爷跟着他的父母在家务农。二弟十几岁去了正阳县逃荒，后来在当地结婚生子，今年已经85岁。三弟去了新疆落户，今年已经82岁。二人每隔五六年会回老家探亲一次，随着年事渐高，他们回家越来越不方便，如今兄弟三人已经七八年没有见面了。姥爷说，他希望兄弟三人能再团聚一次。但是三姥爷远在新疆，年过八旬，相见只能化作思念。我只能满足姥爷的一个小愿望，那就是开车带他去300多公里外的正阳县去探望二姥爷。至于跟三姥爷的会面，只能寄希望于陇海高铁通车了。

10月6日，是我的好哥们儿斌哥结婚的日子。斌哥今年29岁，在我的朋友圈里，也属于结婚比较晚的一个。斌哥其貌不扬，人很上进，挣点钱大部分供给了弟妹妹上学，在找对象的道路上一路坎坷。我们都在替他着急的时候，一位淳朴善良的姑娘被他的奋斗感动了。斌哥说他能走到这一步不容易，要请我当司仪见证他的幸福。面对这诚挚的邀请，谁能拒绝得了呢？

7天的假期，虽说得不到几天休息，一想到我的忙碌能为他人带去正能量，我也就感到欣慰了。



田间地头过国庆

—— ■ 周明欣 (夏邑)

从2013年开始，原来只在小麦收获季节需要开展的防火禁烧工作，也延展到了秋季，并且有卫星监测火点等很严格的措施，其目的是推进秸秆禁烧，推进秸秆还田，防止大气污染。

秋收季节刚好和中秋、国庆重合，作为乡镇干部，禁烧防火是义不容辞的职责，每到这个节点，都要在一线工作，所以，这几年的国庆假期，都是在田间地头度过的。特别是去年，我分包的一个村刚好有一个租种了600多亩土地的大户，玉米用收割机收完后，玉米秸秆被玉米联合收割机简单打了一遍，但远远没有被打碎。我和村干部多次找到他做工作，让他赶紧用秸秆还田机或者旋耕机再把玉米秸秆打一遍，但他一直没有行动，找的次數多了，他苦着脸说，再把玉米秸秆打一遍，要花费一两千块钱，这钱谁出啊？针对这种情况，我和村干部认为，他肯定想趁着晚上或者中午，把玉米秸秆除掉。为切实做到“严防死守”，我们把村中秸秆禁烧的“值勤点”放在了他的地边上，全天候看守，这样“僵持”了20多天，其他农户家的小麦全部播种了，看到焚烧无望，这个种植大户才整地播种。

前一阶段，商丘市大气污染防治工作力度空前，秸秆禁烧是大气污染防治工作的一项重要任务，所以，秸秆禁烧工作形势也更加严峻。这个国庆，多数乡镇干部肯定又要在田间地头过国庆了。但只要能矫正群众焚烧秸秆的陋习，推进秸秆还田和大气污染防治，没有假期、不能来一场说走就走的旅行，也值了。

国庆在家做宅男

—— ■ 宋欣杰 (夏邑)

国庆放假哪里去？旅游，购物，我觉得都不是首选，我只想在家做个宅男，好好地享受一下这难得的假期。

除了在单位值班之外，我要好好地睡上一觉，缓解一下紧张的情绪。没有了忙忙碌碌的赶活儿，心里自然就轻松了许多，看看喜欢的电视节目，听听喜欢的歌曲，不胜快哉。

由于没有过多的时间与家人陪伴，这个假期，我要宅在家里好好地享受一家人相聚的时光。陪老人唠唠，耐心地听他们讲述那些哪怕是陈芝麻烂谷子的往事。我要放下家长的威严，与孩子进行交流，听听他们的抱怨与心声，跟孩子做好沟通。我还要进入厨房，在锅碗瓢盆、柴米油盐的碰撞中寻找生活的乐趣，为家人做几顿饭菜，让他们享受来自我的专属厨艺，让爱飘上餐桌。

这个假期，我还要做个安静的宅男。趁着空闲的时间，捧起心仪的小说杂志，躺在床上，在字里行间寻找读书的乐趣。网不上了，手机不看了，我就是要读书，读读那些久违的文字，闻闻那沁人心脾的墨香。做个宅男，挺好。

国庆在家陪父母

—— ■ 李云 (山东)

这个国庆长假，我和老公商定各回各家各找各妈。大儿子从小跟着奶奶长大，就选择跟老公一起回他们的老家，我则带着不到半岁的小儿子回娘家。

我们计划各自温习一下自己的童年。我要陪着父母抱着幼子去走童年我走过的路，去看我们曾经耕种的田地。老公则打算带着婆婆和老去看村边的小河，虽然那里不再有小鱼小虾，却曾是多年前最热闹的所在。

这个国庆长假，我们不去旅游不去远足，在自己出生的村子走来走去。曾经以为片刻也离不开手机，这个中秋节不碰手机只跟婆婆聊天的诺言变成了现实的时候，我才发现这世间子女能给父母最好的爱果真就是陪伴。我要利用这珍贵的假日，好好地陪父母聊聊天，顺便跟他们一起去看看村里的“古迹”。

在家陪父母，如同经历一次心灵的重新成长。如今我能笑着回忆，因为有些坚持曾经看上去很傻，但是坚持多年以后就会变得很珍贵了。

这个国庆长假，让我的小家有一个特别的小别窝吧。当然了，假期结束的时候，老公还会接我们去陪陪婆婆，不管是一天还是两天，是爱的陪伴。出门去看人山人海，不如陪伴朝朝暮暮。世间的美景有很多，但是我们的父母并不愿意跟我们去游山玩水，更希望的是，跟我们聊聊天。

“行”万里路

—— ■ 田晓泉 (平顶山)

7天国庆长假，看庆祝文艺节目，活动室里下象棋，和妻子一块儿来个一日游，向读书万本目标行进等，这些打算的执行都没有紧迫感，要紧的是向行万里路目标前进，补我见识狭窄这个短板。

我的“行”万里路，与时俱进，非传统意义上的足移步量，也不转动记程器里的一串数字，而是利用网络，目光随摄影记者的镜头，看祖国的万里边疆，旁边还有记者的精辟讲述。这和亲历万里路途去扩大眼界增加见闻没啥本质不同，只有明显优点，省去旅途风尘颠簸和诸多不菲花费。

其实就是手机、电脑、电视并用，沙发里面用电视，书桌前面用电脑，躺在床上用手机，看最近发现的一个视频录像《远方的家》，又叫《边疆行》，总共100集。镜头从南方东兴市开始，顺时针绕祖国边疆一大圈，到东北的丹东市结束，行程2万多公里。这比插上一对翅膀飞着看祖国边疆还要快速高效。我看过集子里，把几个边境县市的特产、风俗、名景、名吃、特色建筑、历史变迁等都做了详细讲解，特别是对边疆人民勤劳致富的事迹做了深入详细的介绍。总之，每集看完都让人大饱眼福。

看这些视频，会对我们的祖国有一个直观具体的认识。祖国就是边境线上一块一块界碑后面的山山水水、城市村庄，祖国就是边防战士用青春和生命与汗水为我们守护着安宁的大片土地。利用国庆假期，用我的办法“行”万里路，了解我们伟大的祖国，加深对她的感情，正是时候。

下期话题

你陪老人过重阳节了吗

临近国庆节，许多人计划着国庆到哪里游玩、放松，但是，国庆节过后的第二天便是重阳节，你还记得这个尊老敬老的传统节日吗？重阳节又叫老人节、敬老节，每到这个佳节，社会上就洋溢着一种尊老、敬老和爱老的气氛。作为子女，我们该怎样向父母表达自己的孝心呢？对陪伴我们成长、长大而自己却日渐老去的他们，你有什么想说的话吗？你打算怎样陪父母过重阳节，给他们留下更多的温馨和甜蜜呢？